

# 《刘铭传传》

## 书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2016年06月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装-胶订

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787569905274

## 编辑推荐

- \*国家新闻出版广电总局重点推荐、青少年课外必读本；
- \*由中华文化促进会、团中央中国青年网、中国关心下一代工作委员会共同发起；
- \*多位国内著名高校和重点中学知名教师参与编写；
- \*由著名作家高占祥、周殿富等主编；
- \*视角崭新、配图精美；
- \*全方位培养青少年爱国主义核心价值观；
- \*以独特视角纪录中国近现代爱国名人之生平，以名人之人格魅力引导当下青少年之价值取向；
- \*读者了解和认识近现代爱国人士的入门之书

## 内容简介

刘铭传（1836~1896），字省三，号大潜山人，是清军著名的淮军将领。清朝末年，国家缺乏有远见、有魄力的政治家和军事家，而刘铭传正是这种少有的人才。他曾抗击法国侵略者进犯台湾，并出任台湾首任巡抚，为台湾近代化做出了不可磨灭的贡献。他在台七年的功绩足以流传百世，传于后人。

## 目录

引言 / 001

第一章 英雄起于草莽间

世界风云 天下大势 / 001

出身布衣 少有大志 / 003

捍卫乡里 团练乡兵 / 008
追随淮军 一战成名 / 012
第二章 东征西讨屡凯旋
血战申城 屡蒙拔擢 / 020
常州获宝 率军平捻 / 025
尹隆河败 荡平诸捻 / 031
第三章 解甲归田十三年
督军陕西 辞职还乡 / 038
诗书风流 不觅封侯 / 044
十年磨剑 一朝出鞘 / 051
目录
第四章 驱法保台赴戎机
临危授命 奉诏出山 / 056
白衣渡海 终抵台湾 / 063
整顿防务 基隆首战 / 068
力排众议 撤基援沪 / 075
同仇敌忾 沪尾大捷 / 081
法军败归 百战功成 / 088
第五章 宝岛封疆抚一方
巩固海防 筹划建省 / 096
一视同仁 招抚番民 / 104
清赋修路 重农倡商 / 113
煤矿洋办 终被革职 / 121
英雄迟暮 终成憾 / 129
刘铭传年谱 / 136

## 前言

溯其功业，足与台湾不朽矣。

——连横《台湾通史》

刘铭传才气无双，不居人下，故易退难进。守台治台，自有建树。

——赵尔巽在《清史稿》评价

仗英雄三尺剑，横扫中原，却东国旗，麾西土旄，竖南天柱，任北国锁，闻声破胆不言勋。但万里留题，处处轻纱笼胜迹。

披居士六朝衣，来寻旧雨，吟梁父词，赌谢傅棋，顾周郎曲，策韩王蹇，拜爵抽身才及

壮。劳九重垂念，年年优诏问元戎。溯其功业，足与台湾不朽矣。

——连横《台湾通史》刘铭传才气无双，不居人下，故易退难进。守台治台，自

有建树。——赵尔巽在《清史稿》评价

仗英雄三尺剑，横扫中原，却东国旗，麾西土旄，竖南天柱，任北国锁，闻声破胆不言勋。但万里留题，处处轻纱笼胜迹。披居士六朝衣，来寻旧雨，吟梁父词，赌谢傅棋，顾周郎曲，策韩王蹇，拜爵抽身才及壮。劳九重垂念，年年优诏问元戎。以上所录，是清人薛时雨撰赠刘铭传的一副对联。据说当年刘铭传对这副对联十分满意，悬之厅壁，宝爱无比。就事论002

事，此联对刘铭传的一生功绩与事业未免谀颂过分。如上联所说，刘铭传一生戎马战功，遍及东南西北各处边疆，事实何曾如此？而如下联所言，刘铭传虽战功赫赫，但若要与诸葛亮、周瑜、谢安、韩世忠等人相比肩，恐怕还有待考量。不过，若是将他在整个清代历史上贡献如何的问题撇开不论，而专就他在台湾历史上的影响而言，刘铭传这个人，仍是值得称道的。

刘铭传（1836~1896），字省三，号大潜山人，是清朝著名的淮军将领。清朝末年，国家缺乏有远见、有魄力的政治家和军事家，而刘铭传正是这种少有的人才。他曾抗击法国侵略者进犯台湾，并出任台湾第一任巡抚，为台湾近代化做出了不可磨灭的贡献。他在台七年的功绩足以流传百世，传于后人。

刘铭传自幼托身陇亩，生活窘困。他为人刚毅任侠，耿介勇敢，练就一身武艺。早年居乡办团练，后率部参加淮军，积极追随曾国藩、李鸿章镇压太平天国运动和捻军起义，可以说是用义军的鲜血染红顶戴的清末宿将。但在国家民族的危亡时刻，他主张抵抗外国侵略，维护国家主权和领土完整，特别在捍卫和建设台湾的斗争中做出了重要的贡献。

鸦片战争以来，大清帝国祸乱四起，国运日衰。西方列强环伺四周，天朝大国，已经到了被瓜分的边缘。风雨飘摇的晚清政府，在国门被西方列强轰开后屡战屡败，而此时极具战略地位的台湾成了列强垂涎已久的一块肥肉，法国人首先发难，从东南沿海发起进攻，清政府惨败，战局岌岌可危。003刘铭传半身像004

1884年7月，正值中法战争激烈之际，屡建战功却已隐退多年的一代名将刘铭传临危受命，被清廷委以福建巡抚，受命渡台督办台湾军务。他上任伊始便使出韬晦之计迷惑敌人，暗地里调集精兵强将暗度陈仓，摆脱了法国人的包围顺利抵达台湾。

台湾位于祖国东海和南海之间，系中国的南洋门户，七省藩篱，东南锁钥，地腴物博，资源丰富。但当时的台湾则军政不整，饷械亦绌，虽然台湾兵备道刘璈采取措施加强防卫，但却将力量集中于南部，致使台湾北部空虚，而法国侵略者恰恰选择北部作为进攻的目标。一时情况危急。刘铭传身负重任，不畏艰险。抵台后，他安抚民心，重整兵力，身先士卒，知人善任，赏罚分明。在台湾军民的同心协力下，与法国元帅孤拔斗智斗勇，频施妙计，最终拖垮了不可一世的法军。与此同时，广西老将冯子材在镇南关打败法军，与刘铭传遥相呼应。中法战争的大捷是清政府

同西方列强历次作战中所取得的唯一胜利。

成功击退外国侵略者后，刘铭传任首任巡抚，共计主台六年五个月，而他的改革则涉及军事、行政、经济、文化各个领域。巡抚台湾期间，他积极筹划台湾善后事宜，审时度势，确定以筹设防务、讲求军政、清理赋税和招抚“生番”为施政四大要务，并锐意筹划，分别付诸实施。他大胆施行改革，并进一步认识到国家如若想要富强就必须大力提倡近代工业技术，因此他开拓思想，主动学习西方，建设铁路，创办新式邮政，设立新式学堂，这些措施都大大促进了台湾的发展。

然而，由于清政府的腐败，刘铭传的各项改革建设受到多方掣肘，阻力重重，终被革职。1895年中日甲午战争结束，清廷将祖国宝岛台湾拱手割让给了日本，在家闲居的刘铭传得此消息，悲愤至极，身心交病，卧床不起，于1896年病逝，终年60岁。清政府谥曰“壮肃”，加太子太保衔，归葬肥西金桥。后梁启超游台湾，追怀刘铭传，曾喟叹曰：“君不见将军呕心六载功不就，翻以资敌成永宁？天地生才亦匪易，怅望古今徒矜嫻！”

刘铭传是晚清不可多得的人才。为沙场宿将，他孤军悬于海外，保境安民，抵御外侮；为督抚疆吏，他创功业于微末，倡淮旅，练洋操，议铁路，建台省，政绩斐然。有人认为，对台湾的开拓和经营，郑成功后，刘铭传一人而已。台湾史学家连横在为刘铭传立传时也说过：“台湾三百年间，吏才不少，而能立长治之策者，厥维两人：曰陈参军永华、曰刘巡抚铭传，是皆大有功劳于国家者。……然溯其功业，足与台湾不朽矣。”

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

## 第一章 英雄起于草莽间

### 世界风云 天下大势

当康熙皇帝平定三藩之乱后，中国封建社会迎来了她最后的盛世——“康乾盛世”。在这长达115年的盛世里，清王朝社会稳定，疆域辽阔，经济快速发展，人口增长迅速。一个最显著的例子便是中国人口在乾隆时期达到了3亿，占据全世界人口总量的1/3；且中国一国的GDP已接近全欧洲的水平。煌煌华夏似乎迎来了她最为巅峰的时刻，也许正因如此，所以当英国派遣马噶尔尼来华之时，乾隆帝才能说出“天朝物产丰盈，无所不有，原不籍外夷货物，以通有无”之语。

然而，世界风云变幻，盛衰岂无凭，又怎容得一丝一毫的懈怠与自满？就在清朝君臣终日沉浸在“天朝上国”的美梦中

时，英法等国经济政治改革的号角已然吹响，也为这个末日王朝的倾颓埋下伏笔。

002

大清王朝的危机首先来自于大洋彼岸。从14~15世纪开始，人类社会迎来了一个波澜壮阔的时代——大航海时代。哥伦布、达·伽马、麦哲伦等著名航海家在葡萄牙、西班牙等王室的资助下，率领船队穿越大洋，开辟新航路，发现新大陆，第一章 英雄起于草莽间 世界风云 天下大势当康熙皇帝平定三藩之乱后，中国封建社会迎来了她最后的盛世——“康乾盛世”。在这长达115年的盛世里，清王朝社会稳定，疆域辽阔，经济快速发展，人口增长迅速。一个最显著的例子便是中国人口在乾隆时期达到了3亿，占据全世界人口总量的1/3；且中国一国的GDP已接近全欧洲的水平。煌煌华夏似乎迎来了她最为巅峰的时刻，也许正因如此，所以当英国派遣马噶尔尼来华之时，乾隆帝才能说出“天朝物产丰盈，无所不有，原不籍外夷货物，以通有无”之语。

然而，世界风云变幻，盛衰岂无凭，又怎容得一丝一毫的懈怠与自满？就在清朝君臣终日沉浸在“天朝上国”的美梦中时，英法等国经济政治改革的号角已然吹响，也为这个末日王朝的倾颓埋下伏笔。002

大清王朝的危机首先来自于大洋彼岸。从14~15世纪开始，人类社会迎来了一个波澜壮阔的时代——大航海时代。哥伦布、达·伽马、麦哲伦等著名航海家在葡萄牙、西班牙等王室的资助下，率领船队穿越大洋，开辟新航路，发现新大陆，开启了世界地理大发现的新篇章，他们的发现为欧洲人带回了对这个广袤的世界更为广阔和宏观的认识。伴随着新航路的开辟，东西方之间的文化、贸易交流大量增加，殖民主义与自由贸易主义的思想开始萌芽、发展。到了18世纪60年代，工业革命首先在英国的英国拉开序幕，并迅速蔓延到其他欧美国家，从凯伊·约翰发明飞梭到珍妮纺纱机的诞生，从英国人瓦特改良蒸汽机到蒸汽轮船和蒸汽机车的发明，一系列技术革命从根本上改变了欧洲的生产方式，从而引发了从手工劳动向动力机器生产转变的重大飞跃，其社会形态也逐渐实现了从农业社会到现代工业社会的重要变革。为满足工业生产的需要，以英国为首的主要资本主义国家开始在全球范围内抢占商品市场和原料产地，倾销商品，并将广大的亚非拉地区纳入资本主义体系中。而中国——这一遥远神秘的东方国度——地大物博，资源丰富，早已成为西方列强所垂涎的一块肥肉。

与西方如火如荼的社会改革所不同，古老的清王朝却是一派君暗臣蔽的景象。康乾盛世的辉煌早已成为这巨大皇城下的一缕青烟，清王朝从第六代道光皇帝旻宁以下便缺乏健康刚毅、奋发图强的君主；传统的自给自足的小农经济仍旧占据社003 会经济的主导地位，土地兼并日趋严重，吏治严重败坏，科举八股禁锢了人们的思想，而早已不合时宜的闭关锁国的国策使

得国家上下思想僵化，终日浑浑噩噩，对世界大势无知无觉。虽有林则徐、魏源等有识之士主张“开眼看世界”，“师夷长技以制夷”，但终究为时已晚。此时的天朝上国颓势尽显，早已步步落后于世界大势。就在这种内忧外患的状况下，1840年鸦片战争爆发。西方资本主义国家携工业革命的雄风，凭借蒸蒸日上的国力，使大清王朝的国门在坚船利炮的摧残下夷为齑粉。战火兵燹贻害百姓，霎时九州同悲，虽有不屈战士浴血奋战，奈何败局已定。战争最终以腐败无能的清王朝割地赔款，开放五口通商，签订丧权辱国的《南京条约》而告终。自此，中国开始逐渐沦为半殖民地半封建社会。

当最后一丝红日的余韵逐渐抽离紫禁城的琉璃瓦，嘎吱阖起的宫门仿佛这是这古老王朝的一声喟叹。乱世之徵已显，正需英雄奋起，解民生于水火。而本书的主人公刘铭传就是在这样的乱世中出生、成长、奋起，并迎来他璀璨的一生。出身布衣少有大志

清代的庐州府（今合肥市）是皖中巨邑。它东连吴越，西控汝光，南通楚豫，北接开归，为江淮两大流域相连的最近点。因此，古之庐州素有“江南之首，中原之喉”、“淮右襟喉、江南唇齿”之称。这里风光秀丽，民风淳朴，是“代产英雄，龙跳虎卧”的好地方。由庐州府往西偏南行九十里，可见数峰相连、逶迤不断，林深壑美，云烟缭绕，一派多姿多彩的山水风光。此处有一座最高的山峰，人称大潜山，其上树木茂密，其下资源丰富，是江淮分水岭的重要组成部分。这一片山明水秀之地，正是刘铭传的故乡。1855年（光绪十一年）秋，刘铭传为他的故乡续修的《庐州府志》作序：“合肥迤西有大潜山焉，其上有名泉，冬春不竭。莲花矗峙于其前，龙穴蕴奇于其外。山中之人，秉山之气，类多嵌崎磊落，挺出而特立。地灵如此，人杰可知……”刘铭传一生割舍不了对这片山水的偏爱。无怪乎他在晚年还自号曰“大潜山人”。

1836年9月7日（道光十六年七月二十七日）凌晨，刘铭传出生于大潜山下蟠龙墩中一个世代务农的家庭。蟠龙墩又叫四房郢，起先刘氏宗族的祖籍并不在安徽，而在江西省进贤县紫溪村。就在1360年的时候，朱元璋参加了郭子兴的红巾军一路势如破竹攻下南京之后，其锋镝直指江西，与大汉王陈友谅展开争夺天下的战斗。烽烟四起，许多百姓的家园被毁，被迫背井离乡，重新寻找生存的乐土。而此时刘氏先祖刘赛也加入了这浩浩荡荡的逃难大军，久经跋涉，最终他带领全家人来到了今天的安徽省肥西县大潜山麓落脚，成为了刘氏宗族举家迁往肥西的始祖。于是，刘氏宗族便在这片乱世中的桃花源中定居下来，繁衍生息，又逐渐分为老长房和老二房两家。刘铭传是老二房的后代，是刘氏宗族的第十四世。

老长房和老二房虽是同一个祖先，但门庭境遇却有极大不同。老长房后代多为读书人，家中也有财产和田地，中举登科的人不在少数，可谓是书香之家，门第清贵。相比之下，老二房的后代则显得有些落魄寒酸，他们绝大多数世代务农，虽有

些人家中有些钱财，但从第五世祖刘挺玺到刘铭传这一代没有出过一个秀才和举人。从刘铭传的曾祖父刘琦开始到刘铭传一代，依靠祖上遗留下的一点薄地和租耕他人田地维持生计，日子过得清贫而艰难。刘铭传的父亲刘惠，字怀刚，出生于1790年（乾隆五十五年）。他娶了家中同样贫困的周氏为妻，不过夫妇二人忠厚老实，勤俭持家，日子好歹过得下去。刘惠夫妇结缡以来生下了六个儿子：铭翠、铭玉、铭盘、铭鼎、铭彝、铭传。铭传最小，是家中老六，大家便唤他“小六子”，史载其“眸子烁烁如岩下电，语音喑大”，颇有威严。

不料在小六子的幼年时期，一场天花竟袭向这个孩子。天花在古代是一种很严重的疾病，很多孩子在儿时不慎得了天花而不治夭亡。据说清朝的顺治和同治皇帝都是出天花而死，而圣祖康熙帝的继位其中很重要的一个原因便是小时候出过天花且治愈，以至于康熙曾有圣谕即是未出天花者不能继承皇位。<sup>006</sup>所以，当小六子得了天花之后，终日奄奄一息，家人心急如焚之际也开始担心这个孩子怕是救不活了。但小六子硬是挺了过来，不过在他原本光洁的脸上却留下了“陷斑”和“疏麻”，所以人们又称呼他“六麻子”。刘铭传对这一点并不避讳，甚至在日后显贵了，也曾在自己所作的梅花图上题诗自嘲：“圈圈点点又叉叉，顷刻开成一树花。若问此花何人画，大潜山下刘六麻”。

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)